

思明人大之窗
主办单位:思明区人大常委会 海西晨报社

城市管理应有特色和温度

思明区人大常委会力促《厦门经济特区城市综合管理条例》贯彻落实

晨报记者 林爱玲
通讯员 朱鸿蒙 黄涵

根据年度监督议题工作安排,近期,思明区人大常委会先后组织了多场视察调研和座谈会,深入了解思明区对《厦门经济特区城市综合管理条例》(以下简称“条例”)的执行情况及存在的问题,并收集整理相关意见建议,以人大监督力促条例在思明区贯彻落实。

视察调研 深入了解城市治理情况

7月盛夏,头顶炎炎烈日,思明区人大常委会组织人大代表前往智慧思明运行管理中心、黄厝城中村、沙坡尾片区开展视察调研,深入了解城市治理情况。

在智慧思明运行管理中心大厅,代表们看到,接警区、座席区、操作区和研判区等功能分区一目了然。据了解,该中心采用扁平化任务调度机制,通过内部整合组建城市治理服务队伍,实现全区文明创建和城市治理的系统化管理。看到高效、闭环的问题处置流程演示,代表们啧啧称奇。

道路白改黑、强弱电缆线入地、雨污管网完善、拆除违章搭建、商家商户自觉做好“门前三包”……站在滨海街道黄厝社区塔头社,看到曾经“脏乱差”的城中村,如今面貌换了新颜,代表们连连点赞。

在沙坡尾艺术西区,一个个



代表们对沙坡尾艺术西区“广告招牌精品路段”试点工作情况进行视察。
记者 王世伟 摄

别致的店招吸引了众多游客前往打卡,也吸引了前来视察调研的代表们的注意。代表们了解到,这一变化,正是得益于“广告招牌精品路段”试点工作的推行。代表们还围绕沙坡尾片区立面提升、店招广告管理、适当跨店经营等情况,进行了更加深入的了解。

此外,6月27日,思明区人大常委会组织人大代表“兵分两路”开展两场视察调研。一路前往鼓浪屿鹿礁路7号、晃岩路36号,了解历史风貌建筑保护情况;另一路前往康泰小区,调研违建处置情况并开展座谈。6月28日,思明区人大常委会组织人大代表前往龙山中路99号、嘉禾路17号、西浦路188号,视察调研二次装

修违建处置和占道经营治理情况并开展座谈。

座谈交流 为城市综合管理“把脉”

除了视察调研,思明区人大常委会还组织人大代表认真听取了思明区政府关于《厦门经济特区城市综合管理条例》实施情况的报告和相关部门、街道的补充汇报。结合视察调研情况,围绕思明区对条例的落实情况,人大代表踊跃发言,各抒己见。

其中,许霖代表建议,沙坡尾片区“广告招牌精品路段”试点工作应加以推广,同时科学简化户外广告和店招设置手续,进一步方便商家商户。

王宁代表建议,应积极引入非政府组织、民间团体、志愿者队伍等社会力量参与城市综合管理,切实加强城市管理力量。

王飞驰代表建议,加强相关部门联动,进一步打破沟通壁垒,增强合力,提升破解问题的质效。刘福来代表建议,充分运用“智慧思明·一网统管”平台,让更多市民通过该平台发布问题。

李励代表建议,要坚持城管办综合协调实体化先行先试,走出思明特色之路;还要提高“智慧思明·一网统管”平台的知晓率和使用率,使其与更多生活网络平台信息互联,强化数字赋能。

汪岳杰代表建议,在严格执法的同时,要注重提升执法的温

度,并通过政策法规宣传,从源头规避违法行为。

徐伟彬代表建议,要更加关注知名旅游点、人气商圈等重点区域的日常管理工作,如鼓浪屿风貌建筑保护管理、市政绿化养护等。在违建整治上,特别是针对二次装修涉及违建问题,要加强日常巡查、持续严格执法。还应扩大社会参与面,综合运用公众评议、运用信用评价等机制,发挥社会监督作用。

监督不停 助力解决群众关心关注问题

“城市综合管理,防范优于查处。”思明区人大常委会副主任廖晓东表示,城市综合管理相关单位应从加大发挥智慧平台作用、提高社会参与度、加大宣传力度等方面着手,提早发现问题、及时介入处置、跟踪履职到位、监督整改落实,更高效、有针对性地解决群众关心关注的热点难点问题。

思明区人大常委会主任吕永辉表示,城市综合管理对于城市可持续发展十分重要,要持续弘扬“七分服务,两分管理,一分执法”的“721”模式。城市管理应立足实际,在严格执法的同时,彰显思明特色和温度。对此,他提出“加强数字平台建设,推进重点领域整治”“发挥近邻党建优势,探索基层治理新模式”“分类指导、差异发展,调动各方参与积极性”等三点建议,全面提升城市综合管理工作质效。

强化监督 做好“家”文章

思明区人大常委会以执法检查助推家庭教育建设

晨报讯(记者 林爱玲 通讯员 吴长城 黄涵)家庭教育是教育的开端,对学校教育和社会教育具有基础性作用。日前,根据思明区人大常委会《中华人民共和国家庭教育促进法》《福建省家庭教育促进条例》(以下简称家庭教育促进“一法一例”)执法检查工作安排,思明区人大常委会组织家庭教育促进“一法一例”执法检查组成员、部分人大代表,对思明区政府实施家庭教育促进“一法一例”工作情况进行了视察调研,并召开执法检查座谈会。

执法检查组一行先前往厦门市思明区观音山音乐学校,检查学校贯彻落实家庭教育促进“一

法一例”工作情况。随后,前往厦门市思明区人民检察院,对检察院贯彻落实家庭教育促进“一法一例”工作情况进行检查。

之后,执法检查组与相关部门代表在思明区检察院六楼会议室召开执法检查座谈会。会上,思明区政府汇报了家庭教育促进“一法一例”在思明区的实施情况,思明区教育局、民政局、财政局、人社局进行了补充发言。执法检查小组也反馈了走访检查的思明区卫健局、文旅局、妇儿工委办、残联等部门工作情况。

通过视察调研、听取汇报、问卷调查,与会的人大代表充分肯定了思明区政府实施家庭教育促

进“一法一例”工作情况。代表们一致表示,思明区政府在实施家庭教育促进“一法一例”、提升家长素养、培育孩子健康成长环境等方面做了大量切实有效的工作。代表们建议,应进一步加强部门协调,强化宣传,引导广大家长为孩子健康成长创造更好的家庭环境。

做好“家”文章,助推家庭教育建设。据了解,思明区人大常委会贯彻落实福建省人大常委会办公厅关于省市人大常委会三级联动开展家庭教育促进“一法一例”执法检查工作的通知要求,精心筹备组织,在5月至7月开展家庭教育促进“一法一例”执法检



执法检查组视察厦门市思明区观音山音乐学校。记者 王世伟 摄

查,全面了解思明区近年来贯彻落实“一法一例”的工作情况,总结经验,查摆问题,分析原因,提出对策,进一步推动政府及有关职能部门依法履职,推动家庭教

育促进“一法一例”全面正确实施,用法治力量引导全社会注重家庭家教家风建设,保障未成年人健康成长,促进家庭幸福、社会和谐。